■心愿・桃花盛开的地方

共谱"桃花歌",家乡有所呼,全球有所应

桃花年年盛开,因有无数栽树人

"这是一个美 好的契机!为《重 回桃花盛开的地 方》谱曲,让分布 在世界各地的宁 波籍音乐家再一次 感知来自故乡的链

这几天,宁波 大学音乐学院副教 授沈浩杰的微信频 频收到好消息: "我在波兰已经发 动了不少留学生, 他们都很乐意参与 这次为《重回桃花 盛开的地方》谱曲 活动""曾在北京 生活过40年的奥 地利籍韦杰教授也 想参与"……

两个多星期的 时间里,沈浩杰把 能动员的、有可能 参与的宁波籍音乐 家、音乐人都联系 了个遍。一封封邮 件、一个个电话、 一条条微信……每 次听到答复,沈浩 杰心里都涌起一股 暖流,"无论多 远,大家对故乡的 情谊和对音乐的热 爱始终如一"。

记者 张芯蕊 孙宇卓

心愿 家乡的链接

从1998年第一次联络宁波籍 钢琴演奏家吴乐懿开始,27年 间,沈浩杰走访、联络了60余位 遍布全球、享誉中外的宁波籍音 乐家。长期、深入地交流,让他 深刻理解在外游子对故乡的深

所以这心愿,绝非凭空而

去年夏天,沈浩杰特地飞到 辽宁沈阳看望邬大为。两人围坐 在一起, 品茶论乐, 相谈甚欢。 "邬老对家乡人的亲切与热情, 完全超乎了我的想象。"沈浩杰 历历在目:天气炎热,邬老一早 等在大院门口,迎接老乡;他慷 慨地递上十几本珍藏的乐谱集、 音乐剧本,每一本还不忘留下亲 笔题签和印章……

"《重回桃花盛开的地方》的 歌词让我不禁联想到,分别时, 邬老依依不舍地对我说: 我已经 过了90岁了,不能坐飞机回故乡 了。"老人家的遗憾和心酸,沈 浩杰看在眼里, 却不知, 彼时邬 老已经在谋划用续写"桃花盛开 的地方"来重返家乡。"邬老的 续篇,是给歌词里的小战士圆 梦,也是给年逾九旬却回不去的 自己圆梦。"

为了不辜负这首歌词的深 情,从看到征集消息起,沈浩杰 便开始了为"桃花歌"谱曲的动

"邬老曾说过,好的歌词需 要好的旋律。"沈浩杰认为,旋 律是歌词的载体, 歌词是旋律的 灵魂,一定需要一个美妙的旋 律,吸引耳朵、表达情绪,"这 才是一首完整的'桃花歌'!"

因为长期致力宁波籍音乐家 的学术研究、联络服务工作, 沈

浩杰对身处世界各地的宁波籍音 乐家的力量和情怀,有着满分的 自信。"《重回桃花盛开的地 方》是替所有游子说出心声,为 它谱曲,是一次音乐创作,更是 一次故乡的深情呼唤。"沈浩杰

家乡有所呼, 必有回应。 "这首歌词很有力量,我可以试 试!""最近虽然很忙,但我一定 抽出时间来完成这个任务!"其 间,沈浩杰收到了很多肯定的答 复。"从奥地利、波兰,到我国 北京、杭州、深圳、广州 ……回 响的声音来自各地。他们中间有 行业大咖,也有先锋后辈,他们 都有一个共同点,就是与宁波有 着千丝万缕的联系,对这片土地 有着深厚的感情。这'桃花歌' 定能被他们赋予更加动人的旋律 和深沉的情感。"

心愿 集体的期盼

为何全球宁波籍音乐人愿为 一句"乡音"倾力?在沈浩杰看 来,再唱"桃花歌"承载着集体

"'桃花盛开的地方'两首 歌词,都饱含着'舍小家卫大 国'的牺牲精神,祈愿国泰民安 的家国情怀。这也是身处世界各 地的宁波籍音乐人的精神图 腾。"沈浩杰说,家国情怀、艺 术格局、乡情纽带, 是宁波籍音 乐家群体的鲜明共性。

从烽火连天的战争岁月,到 和平繁荣的新时代,宁波籍音乐 家以歌曲、旋律为媒介, 讴歌英 雄人物、鼓舞人民斗志、记录时 代大事。比如, 出生于宁波镇海 的作曲家孙慎,用一曲《救亡进 行曲》唤醒全民族的抗日救亡意 识;中国乐坛著名作曲家陆在 易,用一曲《祖国,慈祥的母 亲》表达对祖国的大爱……

"宁波籍音乐家的作品,兼 具大气与深刻,艺术格局之大, 往往能够引起广泛共鸣。"沈浩 杰说,不仅如此,他们的情怀超 越功利。

2006年,归甬歌唱家胡晓平 自荐为宁波大学音乐学院添砖加 瓦。我们要培养好的声乐老师, 然后再培养出更多的音乐人 才。"胡晓平曾说。

所以,在沈浩杰看来,从邬 大为写下歌词《重回桃花盛开的 地方》,再到如今遍布全球的宁 波籍音乐家自发为其谱曲,都能 看到宁波籍音乐家的群像。

"近30年来,我已经收集了 60余位宁波籍音乐家的史料,尽 量做到面访本人或其亲属,足迹 最远到达美国,就是希望以宁波 籍音乐家的事迹为引,展现宁波 这座城市深厚的音乐文化底 蕴。"沈浩杰说,期待这次征集 活动成为对宁波音乐力量的再一 次全球总动员。

桃花年年盛开,是因为有无 数人愿做种树人。

海岛文旅新地标 花岙岛集散中心9月启用

近日,象山海岛文旅新地标——花岙岛集散中心 (一期) 项目顺利完成建设,预计今年9月正式投入使用。该项目的建 成,标志着作为国家级海洋公园的花岙岛,在文旅基础设施升 级方面迈出关键一步

未来,花岙岛将以更完善的配套、更丰富的体验,迎接四 方游客,让更多人领略海洋地质奇观与海岛文化的独特魅力。

(徐能 杨忠华 摄)

寻机遇 谋升级 链博会上的"宁波力量"

新闻聚焦

记者 孙佳丽

望着逐步拆除的绿色展台,在 第三届中国国际供应链促进博览会 连轴转了4天的宁波家联科技股份 有限公司市场部兼研发部总监田晓 锋,脸上带着几分意犹未尽:"下 一届,我们一定还来!"

昨日,本届链博会最后一天, 炎炎夏日挡不住参展商的热情。宁 波8家企业携手关联企业,抓紧最 后的时间,现场"找朋友、找伙 伴、找应用场景、找解决方案"。

企业带去的,大多是科技范儿 十足的新产品、新技术、新服务, 收获颇丰。

宁波中基惠通集团股份有限公 司带着供应链数字化转型解决方 案,再赴"链博之约"。副总裁叶成红 坦言,链博会迥异于普通展会一 这里没有参展商间"掰手腕"式的 客户争夺,更多是"手拉手"般的 伙伴携手。

短短4天,中基惠通不仅展示 了完备的供应链体系, 以及强大的 技术实力和极高的服务水平, 还帮 助外贸综合服务平台上6万余家工 厂和1万余家中小微企业开拓全球

宁波世贸通国际贸易有限公司 同样是链博会的"全勤生",第一 年推介世贸通外贸综合服务业务, 第二年亮出外贸及跨境电商综合服 务模式解决方案, 今年又开拓新的 服务思路——城市级公共外贸服务 平台解决方案。

"与前两届相比,本届链博会 涉及产业更广、朋友圈更大、国 际范更强更足, 充分彰显我国强 化全球产业链韧性的决心和实 力。我们自然也秀出实力,很快 受到各地外贸行业关注,合作意 愿强烈。"世贸通品牌宣传负责人 鲍轩颖说。

和利时卡优倍科技有限公司的 核心产品 HolliCube-IIoT 首次在链 博会这个世界级舞台亮相。这是融 合边缘智能、云边协同、数据驱动



客商正在寻求合作机会。

的新一代工业物联网解决方案,可 直面装备层,解决设备互联互通 难、数据价值挖掘浅、运维效率待 提升等行业挑战。

营销总监张雯慧重点分享了煤 矿行业标杆案例——国家电投白音 华二号矿系统。这是全国首例依托 工业互联网平台建设的露天矿无人 值守系统。系统通过 HolliCube-IIoT整合矿场全场景数据,原本需 要五六十人现场调度的十几平方公 里露天矿,如今全流程无人值守, 仅保留中控室远程调度, 可实现 "少人则安、无人则安"。

"历经三年,不仅宁波企业参 与链博会的热情越来越高,链博会 上'宁波元素'也越来越多。"宁 波市贸促会相关负责人说。

宁波在链博会收获的,并非只 有新朋友和潜在合作机会:

万有引力(宁波)电子科技有 限公司与机器人相关企业进行上下 游合作, 共同探讨人形机器人、养 老等领域产业链合作可能性, 拓宽 数字人应用新思路;

家联科技成为本届链博会的供 应商,展馆、会场内随处可见的纸 杯皆为家联科技的产品;

宁波银行在集中展示"波波知 了""设备之家"及海外服务平台 的同时,推出"与'宁'一起云逛 链博会"系列短视频,线上线下联 动,展现金融服务实体经济的全新 活力与无限可能;

宁波市北仑区商贸物流投资集 团有限公司成为供应链服务展区专 业委员会的成员单位, 共筑开放型 国际合作生态;

浙江万里学院物流与电子商务 学院副教授胡玲玉凭借其在供应链 管理领域的研究成果, 荣获"全球 供应链促进研究成果竞赛"学术贡 献奖……

然而,该负责人也坦言,宁波 距离打造更加高效、更具成本效 益、可持续且富有韧性的供应链体 系,仍有努力空间。

"与全球领先的供应链枢纽城

市相比,宁波在中小企业数字化转 型、高端人才培养、绿色供应链建 设等方面还存在差距。"胡玲玉表 示,比如,大量中小制造企业和外 贸企业面临着数字化改造成本高、 人才缺乏等现实困难,这在很大程 度上制约了整体供应链效能的提

她建议,首先要重点推进中小 企业数字化赋能工程,通过建设公 共服务平台降低转型门槛, 培育供 应链金融等增值服务,推广绿色供 应链管理模式; 其次, 加强产学研 合作,依托在甬高校资源培养更多 既懂技术又懂管理的复合型供应链 人才;最后,要加快构建绿色低碳 的现代供应链体系,将可持续发展 理念贯穿供应链各环节。

"宁波有条件也有责任打造更 具韧性和竞争力的供应链体系。 胡玲玉认为,通过政产学研各方共 同努力,宁波完全可以从物流枢纽 升级为具有全球影响力的供应链控 制中心。

从枝头鲜到舌尖 "青创客"带旺"桃经济"

记者 王佳辉 通讯员 吴林倩

盛夏的雨丝为甬城送来清凉, 宁波东钱湖湖光里共富市集里却热 度不减,空气中弥漫着诱人的果 香。前日傍晚,众多市民游客循 着果香聚集于此,奔赴"'桃' 醉胡陈・青创兴农"宁海胡陈水 蜜桃品鉴活动的"甜蜜之约"

活动现场的主角之一是刚从 胡陈枝头采摘的水蜜桃。饱满丰 润的果实裹着细密绒毛,整齐陈 列,轻轻划开果皮,晶莹剔透的 果肉显露出来,引得人们纷纷驻 足品尝。"这桃甜得润喉,带着股 自然清香。"市民周女士品尝后赞 不绝口。

除"湖景蜜露""良方"等优 质水蜜桃品种外, 桃胶、蜜桃冰 饮等特色产品也来到现场,为市 民游客带来多样风味。

活动的重头戏是"宝藏宁 海"胡陈专场发布会。3名扎根 当地的"青创客"走上台前,分 享了他们用创新思维为传统农业 注入活力的乡村振兴故事。

返乡创业青年卢学伟,十多 年前毅然放弃城市里的工作,接 手了父母的桃园。2013年,他敏 锐捕捉生鲜电商发展机遇,成功 将胡陈水蜜桃推向全国。面对创 业初期的运输理赔难题,他创新 采用珍珠棉独立包装、特定成熟 度采摘等高标准流程,将理赔率 从超20%降至2%以内,铸就了 "桃小七"品牌的高品质口碑,再 配上具有胡陈特色的水蜜桃包装 盒,村里种植的1000多亩水蜜桃 被卖到全国各地,身价几乎翻倍。

这几年, 卢学伟又将目光瞄 准了宁海非遗胡陈麻糍,推动产 业升级,创立了"卢兴记"品牌 并对胡陈麻糍进行现代化改良, 开发多种新口味, 带动村民增收,

另一位引人注目的分享者是 来自上海的步江伟, 他深耕滑翔 伞领域15年,将低空飞行运动引 入胡陈, 在永和村打造了专业滑 翔伞基地,为胡陈的农旅融合开 辟"天空视角"。

苛,而胡陈凭借理想的山势坡 度、稳定的风场条件、开阔的视 野、高安全性与适中的落差,在 长三角地区众多候选地中脱颖而 出。"步江伟说。

"滑翔伞对环境的要求极为严

他的目标不仅是飞行本身。 "我希望以滑翔伞为入口,打造集 飞行体验、露营、摄影、美食、 亲子活动于一体的'可停留'生 活方式目的地。'

与卢学伟、步江伟类似,返 乡"青创客"鲍委是"南面百 城"品牌创始人。他在家乡打造 了120亩生态农场,专注种植胡 陈水蜜桃、胡陈洋芋、红美人等 国家地理标志农产品。现场,他 带来了自家种植的水蜜桃,并通 过抖音、淘宝等电商平台推广他 的品牌,将胡陈的"自然之味" 销往全国。

据悉, 当前胡陈乡水蜜桃种 植面积达1.5万亩,包含20余个 品种,有1300多名种植户。胡陈 乡相关负责人表示:"我们希望以 水蜜桃为媒,吸引更多青年才俊 投身乡村,用这份'甜蜜事业' 驱动共同富裕。'



活动现场。

(王佳辉 摄)